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(Dieser Ubungszettel enthélt 6 Aufgaben mit insgesamt 32 Punkten)

Hinweis: Die Losungen der Hausaufgaben sind in die Kasten im D3-Flur einzuwerfen.
Bilden Sie bitte innerhalb ihrer Ubungsgruppe Gruppen von 3-4 Personen zur Lésung
der Aufgaben. Die Losung muss die Namen und Matrikelnummern derjenigen enthalten,
die die Aufgaben gelost haben, sowie die Ubungsgruppennummer. Nicht getackerte
Abgaben werden nicht korrigiert.

Aufgabe 1 (Grammatiken, Normalformen) (4 Punkte)
Gegeben Sei die folgende Sprache
Ly ={we{0,1}w = 0"1001" mit n,m > 0}.
1. Geben Sie eine Grammatik G in Chomsky-Normalform mit L(G) = L; an.

2. Geben Sie eine Grammatik G’ in Greibach-Normalform mit L(G’) = L, an.

Aufgabe 2 (Sprachen, Grammatiken, Beweis) (12 Punkte)

(a) Gegeben ist die folgende Definition.

Definition 2.1 Sei X ein Alphabet, a € ¥, w € ¥* und sei L eine Sprache tiber X.
Dann sei
fl=¢, (wa)=aw® und L% ={wteX |wel}.

Seien nun Y ein Alphabet, L eine Sprache iiber ¥, und a € X beliebig aber fest.
Beweisen Sie jeweils per Induktion iber Wortlingen, dass

(1) fiir alle w € ¥* gilt, dass (aw)® = wfa, und
(2) (LAY =L
(b) Betrachten Sie weiterhin folgende Definitionen.

Definition 2.2 Eine kontextfreie Grammatik G = (T, N, P, S) ist eine r-Typ Gram-
matik, wenn jede Regel in P von der Form

A ::=aB
oder A:=c¢€

mit A,B € N und a €T, ist.
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Definition 2.3 FEine kontextfreie Grammatik G = (T, N, P, S) ist eine I-Typ Gram-
matik, wenn jede Regel in P von der Form

A ::= Ba
oder A:=c¢
mit A,B € N und a €T, ist.

Gegeben sei eine r-Typ Grammatik G, = (T,,, N,, P, S).

Geben Sie eine [-Typ Grammatik G; = (T}, Ny, P, S) an, so dass gilt L(G;) = L(G,)%.
Beweisen Sie auBerdem, dass L(G;) = L(G,)® gilt.

Hinweis: Fur diese Teilaufgabe diirfen Sie die Ergebnisse aus Aufgabenteil ver-
wenden.

Aufgabe 3 (Sprachen, Grammatiken, Reguldre Ausdriicke) (6 Punkte)
Gegeben sei folgende sprachliche Umschreibung einer Sprache:

Die Sprache beinhaltet beliebige Folgen aus {0, 1}*, die auf 01 enden, oder mit
einer 1 beginnen.

1. Geben Sie die formale Definition der Sprache als Menge an.
2. Geben Sie eine Grammatik an, die diese Sprache erzeugt.

3. Geben Sie einen regularen Ausdruck mit maximal 25 Zeichen an, der diese Sprache
erzeugt.

Aufgabe 4 (Sprachen, Reguldre Ausdriicke, Beweis) (4 Punkte)
Sei X ein Alphabet und L eine regulare Sprache tiber .

1. Zeigen Sie, dass Lt regulér ist, indem Sie einen reguldren Ausdruck R angeben und
beweisen, dass L(R) = L* ist.

2. Es sei
L'={weX¥X|IneNy:w=w; - w, A\Vi<n:w; € L} .

Beweisen oder widerlegen Sie, dass fir alle Sprachen L gilt: Lt # L*.

Aufgabe 5 (Regulare Ausdriicke) (2 Punkte)
Sei R ein regularer Ausdruck. Geben Sie L(eR) und L(QR) jeweils in Mengenschreibweise
an. Sie diirfen dazu L(R) verwenden. Begriinden Sie Ihre Antwort.

Aufgabe 6 (Reguldre Ausdriicke) (4 Punkte)
Geben Sie einen reguldren Ausdruck R mit maximal 45 Zeichen an, sodass

L(R) = {0,1}*\ {10,01} .
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